



# 习近平同俄罗斯总统普京共同见证中俄核能合作项目开工仪式 为全球能源治理贡献更多方案

国家主席习近平5月19日下午在北京通过视频连线，同俄罗斯总统普京共同见证两国核能合作项目——田湾核电站和徐大堡核电站开工仪式。

北京时间17时许，习近平抵达人民大会堂主会场，同在克里姆林宫主会场的普京互相挥手致意。

全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰和俄罗斯副总理诺瓦克共同主持仪式。



## 打造核安全领域全球标杆

中俄双方有关部门和地方负责人、工程建设者代表通过视频连线分别在江苏省连云港市田湾核电站分会场、辽宁省葫芦岛市徐大堡核电站分会场，莫斯科政府大楼分会场、罗斯托夫州原子能机械制造厂分会场参加仪式。两国企业负责人分别向两国元首汇报项目进展情况。

两国元首分别致辞。

习近平对中俄核能合作项目开工表示热烈祝贺，向两国建设者致以崇高敬意。习近平指出，今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。我同普京总统商定，将在更高水平、更广领域、更深层次推进双边关系向前发展。面对世纪疫情叠加百年变局，中俄相互坚定支持，密切有效协作，生动诠释了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的深刻内涵。

习近平强调，能源合作一直是两国务实合作中分量最重、成果最多、范围最广的领域，核能是其战略性优先合作方向，一系列重大项目相继建成投产。今天开工的4台核电机组是中俄核能

合作又一重大标志性成果。习近平提出三点希望。

第一，坚持安全第一，树立全球核能合作典范。要高质量、高标准建设和运行好4台机组，打造核安全领域全球标杆。充分发挥互补优势，拓展核领域双边和多边合作的广度和深度，为世界核能事业发展贡献更多力量。

第二，坚持创新驱动，深化核能科技合作内涵。要以核环保、核医疗、核燃料、先进核电技术为重要抓手，深化核能领域基础研究、关键技术研发、创新成果转化等合作，推进核能产业和新一代数字技术深度融合，为全球核能创新发展贡献更多智慧。

第三，坚持战略协作，推动全球能源治理体系协调发展。要推动建设更加公平公正、均衡普惠、开放共享的全球能源治理体系，为全球能源治理贡献更多方案。应对气候变化是各国共同的任务。中俄要推进更多低碳合作项目，为实现全球可持续发展目标发挥建设性作用。

## 建成投产后年发电量将达到376亿千瓦时

普京表示，热烈祝贺田湾核电站和徐大堡核电站开工，俄方有信心同中方共同努力，顺利、安全推进工程建设。今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，俄中关系处于历史最好时期和最高水平，我同习近平主席达成的各项共识均得到很好落实，两国合作领域日益宽广。和平利用核能合作是俄中新时代全面战略协作伙伴关系的重要组成部分，相信今天开工的4台核电机组项目，不仅将为俄中关系进一步发展注入新的活力，也将助力实现碳达峰、碳中和目标，为应对全球气候变化、实现人类可持续发展作出积极努力和贡献。

在田湾核电站分会场和徐大堡核电站分会场的中方

代表向两国元首报告：开工准备完毕。

习近平下达指令“开工！”

在原子能机械制造厂分会场的俄方代表向两国元首报告：设备安装就绪。

普京下达指令“启动！”

田湾核电站和徐大堡核电站施工现场第一罐水泥浇筑，项目正式开工。

杨洁篪、王毅等出席上述活动。

田湾核电站7号、8号机组和徐大堡核电站3号、4号机组是2018年6月两国元首见证签署的双方核能领域一揽子合作协议中的重要项目，建成投产后年发电量将达到376亿千瓦时，相当于每年减少二氧化碳排放3068万吨。

■据新华社

## 图片·新闻



## 天光云影 伴耕耘

5月18日，龙山县石羔街道中南社区，农民在给莲藕施肥。入夏以来，该县渐入农忙季，农民抓紧晴好天气，收割油菜、挖土豆、种植水稻等，不误农时。

曾祥辉 摄

## 毛伟明主持召开省生态环境保护委员会全体会议强调 实施空气质量提升行动计划

本报5月19日讯 今天下午，省委副书记、省长毛伟明主持召开省生态环境保护委员会2021年全体会议，总结去年工作、研究部署今年任务。他强调，要深入贯彻习近平生态文明思想，学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神和在中央政治局第二十九次集体学习时的重要讲话精神，牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，全力推进污染防治攻坚，坚决防范化解生态环境风险，彰显“绿色环境之美、绿色产业之美、绿色文化之美、绿色制度之美”，不断加快建设美丽湖南步伐。

省领导谢建辉、隋忠诚、陈文浩，省政府秘书长王群出席。

会议听取了2020年全省生态环境保护工作情况，原则通过了《2021年湖南省生态环境保护工作要点》《2021年湖南省深入打好污染防治攻坚战工作方案》《2021年湖南省污染防治攻坚战“夏季攻势”任务清单》《2021年湖南省生态环境保护工作考核细则》等文件。

毛伟明说，去年以来，全省上下坚持以习近平生态文明思想为指引，真抓实干、攻坚克难，各成员单位主动作为、齐抓共管，污染防治有力有效、治理能力不断提升、绿色发展蹄疾步稳，生态环境保护工作取得明显成效。

毛伟明强调，要准确把握生态

环保新形势新要求。清醒认识我省生态环保“三个没有根本改变”的现状和“五个还不够”的突出问题，咬定“四美”目标，保持力度、延伸深度、拓展广度，推动生态环境保护再上新台阶。要紧紧抓住当前生态环境工作重点。突出精准治污、科学治污、依法治污，深入打好污染防治攻坚战“夏季攻势”，不折不扣抓好中央交办问题整改，重点抓好“净气、降碳、强生态，增水、固土、防风险”工作。要狠抓突出生态环境问题整改落实，实施空气质量提升行动计划，降低碳排放强度，强化生态功能、增强水资源利用效率，巩固土壤安全利用成果，坚决守住环境安全底线，打造“一湖四水”亮丽名片。

毛伟明指出，要为生态环保提供坚实工作保障。强化组织领导、资金支持、能力提升、考核问责，严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，建立健全稳定的财政资金投入机制，推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易，加快实现全时、全域、全方位生态环境监管，统筹省级环保督察和专项督察、日常督察，以最坚决的态度、最彻底的措施，落细落实推动生态环境保护工作。(扫报眉二维码看今年“夏季攻势”任务清单)

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 孙敏坚

## 首批国家级文化生态保护区授牌，湖南1家入选

本报5月19日讯 今天，文化和旅游部非遗司主办，湖南省文化和旅游厅、湘西州政府承办的国家级文化生态保护区建设经验交流活动在湘西州举行。

会上，文化和旅游部为武陵山区(湘西)土家族苗族文化生态保护区、闽南文化生态保护区等7个首批国家级文化生态保护区，及河洛文化生态保护区、景德镇陶瓷文

化生态保护实验区授牌。9个被授牌的国家级文化生态保护(实验)区建设单位代表作交流发言。

近年来，湖南充分发挥文化遗产资源大省的优势，先后创建国家级文化生态保护区1个、设立省级文化生态保护(实验)区3个；省本级累计投入专项资金5.8亿元。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 龙文泱 李寒露 通讯员 徐庶

## 我省颁发第四届 “湖南慈善奖” 67个集体、个人、 慈善项目受表彰

本报5月19日讯 今日，第四届“湖南慈善奖”评选表彰会在长沙举行，67个集体、个人、慈善项目受到表彰。据介绍，“湖南慈善奖”每五年举办一次评选表彰，是湖南省慈善领域最高政府奖。

自2015年以来，湖南涌现了一大批先进个人、爱心企业和优秀慈善项目，聚焦困难特殊群众“急难愁盼”问题，积极开展扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、救灾、助医、助学等公益慈善服务，有力推动了湖南现代公益慈善事业发展。

为鼓励先进，树立典型，湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省民政厅、湖南省慈善总会联合决定，授予陈亮伟等15人为第四届“湖南慈善奖”最具爱心慈善楷模；“爱烛行动”项目等20个慈善项目为第四届“湖南慈善奖”最具影响力慈善项目；爱善天使健康管理集团有限公司等24家企业为第四届“湖南慈善奖”最具爱心捐赠企业；宾海龙等8人为第四届“湖南慈善奖”最具爱心捐赠个人。

■记者 杨昱



扫二维码看获奖名单